

那些年 交大一舍的故事(二)

交大白宮一舍的故事

文：宣明智（電工62級）

現在位於交大博愛校區的「交大創新育成中心」，是古早以前的「交大一舍」，那時一舍有個響噹噹的外號叫「白宮」。

交大畢業三、四十年以上的學長回到母校，總會特地去看一看白宮，那是當年他們就讀交大時，與同學好友朝夕相處的地方。

我們請那個年代的學長，為我們說說「交大一舍的故事」。



疏忽燭火，險釀火災

當時宿舍規定十二點就要熄燈，時間一到，舍監教官把總開關一拉，宿舍燈火全熄。但是十二點實在太早了，有時候就是睡不著覺，我們就會點起蠟燭。蠟燭算是我們共同的標準裝備，倒不是想要學古人秉燭夜讀，這太假了，坦白說，我跟「用功」可是沾不到一點邊的，倒是常常秉燭「練功」看金庸武俠小說，或是幾個人在一起瞎扯聊天，或是自己搞東搞西，弄一些有的沒有的。

在大一快放暑假前的一個晚上，我點起蠟燭後，把它黏在熱水瓶的蓋子上面，這個高度照起來的範圍和亮度剛剛好，過了一會兒我轉出房間，看到有同學在別間寢室聊天，就參一腳去湊熱鬧。大夥兒聊開來，哪裡還記得房間裡還點著蠟燭的事，結果蠟燭就一直燒，燒壞了蓋子，整個塑膠熔燒掉到桌子上繼續燒。

等我回到房間時，桌面早就不知道燒了多久，幸好沒釀成火災，不過房間裡殘留著陣陣燒焦味。房間裡光線太暗，我也沒能做什麼，也沒管太多，只想先睡覺再說。第二天醒來一看，哇！

不得了，桌面可真是燒了焦黑一大塊，這下可慘了，破壞公物可是非同小可的事。

這下子怎麼辦呢？就跟大部份闖了禍的人一樣，先想該如何淹滅證據再說。我到學校餐廳「借」了一根湯匙，用力刮除焦黑的桌面，結果刮出了一片小凹槽，總算把焦黑的部份完全滅跡了，然後用厚厚的微積分課本蓋在凹槽上面，先拖一陣子再來處理。

但是，馬上就要放暑假了，一個暑假放回來後，不一定還是住這個房間，萬一換別人住，肯定會被發現，便立刻找好同學一起想辦法來遮掩跡證。幸好同班同學吳及雋很聰明，他跟我說：「小豆（我的綽號），你可以如此這般，看看能不能唬弄過去。」於是我們跑到大同路玩具批發店，找一些顏色和桌面類似的塑膠玩具，帶到化學實驗室，拿化學溶劑把它溶一溶，然後倒在桌面的那片凹槽裡舖平，等到冷卻後，還真有那麼一點效果。等到暑假回來後，好像也沒有人追究桌子的事，時間一久，我才慢慢的放下心。



晚歸爬窗，嚇壞同學

宿舍不只規定晚上十二點熄燈，連鐵門也要關閉，要命的是，一樓的房間都有裝鐵窗，二樓以上才沒有鐵窗，如果出去混太晚回來，就只能硬著頭皮去找教官開門，或是自己想辦法。

有一次，我去清大附近打彈子，美好的時間總是過得特別快，一時沒留意時間，結果回來時鐵門已經深鎖。無奈地摸一摸冰涼的鐵門後，我來到位於宿舍尾巴的廁所，廁所一樓有鐵窗，二樓的廁所則沒有裝鐵窗，我先提一把真氣，幾步助跑，跳上去，趴一聲！我雙手往鐵窗緊抓，說時遲那時快，我人已掛在一樓廁所的鐵窗上，有一點小撞擊，沒能像蜘蛛人一樣輕巧自如，但還算撐得住場面。結果一趴上去的時候，正好撞見同班同學李能松在一樓廁所小解（他目前在冠捷科技擔任顯示器事業部總經理，過去在聲寶幹了很長一段時間），昏暗中四目相交，他沒料到深夜窗口竟然掛了一條黑影，著實受到不小的驚嚇，於是趕緊出聲跟牠說「李能松，是我啦！是我啦！」穩住局面後，我繼續往上爬，順利從二樓翻窗而入，還趕緊下樓去找他，給他

壓壓驚。

李能松和周吉人都是班上很認真讀書的模範，而且又樂於幫助同學。2008年我回交大參加校慶時，特別把他們二人請上台，跟他們兩位鞠躬致謝，如果沒有他們兩位，我大概沒辦法如期畢業，因為每次考試前，都是他們兩人幫我趕夜車，臨陣磨槍補習的。

對於考前找人補習，我是有策略的。第一個是同時要找三位同學幫我惡補，因為我平常太不用功了，幾乎每一科都要臨時抱佛腳，考量到沒有一位同學有那麼多時間能被我賴著，所以一定要找三位分攤一下。第二個原則是不要考得太好，免得意外考得比他們好，只怕將來沒人願意幫我補習了。

仁心救鴨，不翼而飛

有一次我們去清大成功湖划船，看到一隻鴨子被困在荷花叢裡出不來，看牠一付又驚恐又飢餓的樣子，可能被困好幾天了。我們一時大發慈悲，船頭一掉，划過去幫牠解圍脫困，還佛心來著把牠帶回宿舍供養，到餐廳拿米飯泡水餵牠，過了幾天，那隻鴨子竟然憑空不見了…

後來聽說是隔壁寢室到皇帝殿烤肉的時候，把鴨子一起帶去了。

匿名筆友，爆笑內幕

現代的學生流行掛在Facebook上，在網路上交朋友，我們那時候連PC都沒有，只有少數文筆不錯的同學可以投稿報紙藝文版，或者是登一些雜誌，皇冠啦、文壇啦，當個文藝青年，出出風頭，而大多數人熱衷的則是交筆友。

對於現代的學生而言，恐怕連「交筆友」是什麼都沒聽過，但是我們那時候交筆友的風氣相當興盛，而且只要說「住交大一舍、學什麼什麼的」，哇！就會收到很多筆友來信，可見得交大招牌之響亮。

那時候有一間寢室，他們幫自己的寢室取了一個共同的筆名代號，不是什麼長江一號、蘇格拉底之類，而是把四個人的名字重新排列組合，取了一個叫「陳集義」的筆名，我猜應該是由陳領、陳錫昌、倪集熙、王遵義組合而成。這位「陳集義」先生因為名字意涵好、交大的，又是主修電工，所以筆友信件有如雪片

紛飛而來，收到這麼多的筆友來信，他們四人就平均分配，每個人都有負責的quota要回。

另一個故事是郭鈞章告訴我的。他有個同學常在徵筆友，每次都神祕兮兮的猛寫信，有一次他偷瞄到這位同學不是用本名交筆友，而是另取筆名。郭鈞章覺得這小子總是神祕兮兮的，躲在一角寫信的場景看起來很好笑，就想要整整他，出一下他的糗，就聯合另外二位同學，取了一個女生的名字跟他當起筆友。

他們還真有惡搞的本事，模仿女生娟秀的筆跡，在信中大聊理想、抱負，而「她」所仰慕的青年，竟然絲毫不差地符合這位同學的類型與模樣。信通了沒多久，這對筆友就談到有機會不妨見個面，增進彼此的了解。這一天很快的就來臨了，要約在哪裡見面呢？就約在華語學院門口吧。

郭鈞章三個人強忍住笑，在一旁靜悄悄等著看好戲登場，看這傢伙那天一早就很興奮，刻意盛裝打扮，穿得人模人樣，還不時哼起愛情小曲。看看時間差不多，他們三人就先去偷偷躲在華語學院牆角後面，看著這傢伙手



裡拿著信物中央日報(現在已停刊)藝文版，在那邊東張西望，晃啊晃地，有時還用沾了口水的手掌去壓一壓翹起的幾跟頭髮，這一切看在他們三人眼裡，簡直就是太爆笑了。苦等了一個鐘頭，

「她」還沒有現身，這傢伙真癡情，雖然有點坐立不安，脖子不停地轉來轉去，但還是決定繼續等下去，最後郭鈞章三個人躲在牆角後面躲得太辛苦，也實在憋不住了，終於爆出一陣狂笑，這才穿幫了。

郭鈞章是馬英九總統的高中同班同學，也是當時騙我進交大的人。當年他回建中去拉學弟填志願，一直強調交大有多好玩多好玩。我印象最深刻的就是他說，「你知道嗎？我們高中念了那麼久，念大學就是要輕鬆一下！交大天天有舞會。」還說，「你絕對不能去清華，清華都是18K開始的，18K就是一天K18個鐘頭的書，也有20K的，你運氣不好進到那特難過的班，24K都不夠！」他就這樣把我騙到交大，不過我被他騙得很心甘情願。

想游泳嗎？來裸泳吧！

當時的交大硬體設施很差，沒有游泳池，連新竹中學都比不上。班上同學有一天要喝大家去

游泳，大夥兒就跑到一舍右邊的新竹中學去游。因為交大沒有游泳池，所以同學根本沒有游泳褲，就這樣，大家脫了褲子就游起來，大概有差不多二十個人吧，在那裡集體裸泳。

許金榮（現任漢民總經理）從高中就跟我同班，大一跟我住同一間寢室。有次一位女記者跟許金榮說，她是在交大學游泳的，結果許金榮就說，「我們交大沒有游泳池啊！」當場羅達賢便接腔說，「學長，你畢業以後就有了啦！」

空中橋牌，高來高去

那時候因為沒有別的娛樂，所以大家都喜歡打橋牌。我住的寢室是四人一間，推門進寢室，左右兩邊各有二張上鋪，床鋪下面，每人有一張貼著牆壁的長桌和一個衣櫃。這種長條書桌根本不能用來打橋牌，於是我們就把窗子卸下來，架在左右兩個上鋪上當牌桌，像架空橋似的，然後四個人就蹲在上鋪打牌。

但是拆拆裝裝那個窗子太麻煩了，後來大家就去「借用」公布欄的玻璃來取代，只要一開學，公布欄的玻璃統統不見了，原來都被各個寢室借走，藏在寢室裡

面備用，好在也不沒有人去打小報告，在交大，我還沒看過會打小報告的人。

武俠世界，集體沉浸

當時水源路彈子房的斜對面有家小說出租店，某天我跑去租武俠小說，拿出學生證來抵押，老闆一看到我的學生證就說，「你爸爸是不是誰誰？」我心想，完了，被逮到了。原來，他是我父親以前的部下，曾在我家幫忙做過長工，後來我父親把他介紹到北大路的天主堂，他就在新竹落戶，開了小說出租店。

別人租武俠小說都要押證件，他對我說，你就拿回去好了，隨便你拿。從此我就成為武俠小說的大盤，每次一口氣就租一大套回來，四個人躺在床上看，下面四張桌子還有別的寢室的人坐著看，一本看完就丟給下一個人接著看，大家一起練功，一起沉浸在武俠的世界裡。

晚起的鳥，好料打撈

有時候我們蹣跚，睡到接近中午才起床，下了床就直接去餐廳吃中飯，結果發現提早去餐廳有好處，因為大鍋湯裡面有好料可以撈。

湯鍋鍋底有大骨頭，大骨頭上還帶著很多肉，這些肉熬久了真是爽口美味，尤其是不用錢，憑本事撈的，那個滋味就更棒了。結果我們每個人都練就一手漁撈的好工夫，如果你很快就舀起來，那就空了，要感覺到…有什麼東西，慢慢移動，然後撈上來，還有些同學自稱是交大電工系漁撈組的，誇口技術了得，連海洋大學科班出身的都比不上。

我記得同樣的事情在工研院電子所也發生過，結果楊丁元建議，為了避免大家都想提早下班去吃飯，這湯勺得要裁得短短的，因為短湯勺只能撈到表面，就撈不到下面的好料了，只有晚下班的人才能水落石出撈到好料。但是我們就雞蛋裡挑骨頭說，「如果是魚丸湯的話，魚丸會浮在上面，短勺子就解決不了問題。」

足球冠軍，白宮揚名

我們那時候有足球比賽，白宮的學長們都相當熱血，特別安排密集訓練，每天早上還集體跑步，從宿舍前面起跑，繞東門城回來，然後再繞博愛校區另一邊一圈再回來，最後白宮代表隊技



壓群雄，拿到了足球冠軍。

誠徵代課，麵加滷蛋！

如果星期一還不想從台北趕回新竹上課，就得蹠課，但通常星期一的軍訓課教官肯定會點名，於是就出現請別人代課這個市場需求。

偶爾可以在佈告欄看到「徵代課，牛肉麵一碗加蛋」的徵人啟事。幫忙代上軍訓課的人，點名點到時，他就要頭低低的回答「有」，有時候倒楣被教官揪出來，這個代課便不算數，那牛肉麵加蛋也就沒有了。不過後來雙方會議價，蛋沒有了，但麵還是要吃。

漲價無理，抗議抗議！

我們那時候在學校包伙，一天只要十塊錢，兩塊錢早餐，四塊錢中餐，四塊錢晚餐，沒吃還可以退錢。

當年陽春麵一碗只要兩塊錢，牛肉麵三塊錢，其實真的是很便宜，但是有一次附近麵店說要漲價一塊錢，我們居然寫了「抵制奸商」大字報貼在佈告欄，控訴說麵店老闆賺那麼多錢還要漲學生的價，沒有天理啊！抗議啊！還發動大家不要去他那邊吃麵。

後來因為我們拒吃，店家就投降了，把價錢調整回來，只不過肉變薄了、麵變少了，算是順應客戶需求，客戶導向吧。現在回想起來，真的是覺得很驢，少年人不知道做小生意的辛苦。

早餐體驗，薄膜技術

當時宿舍正對面有一家雜貨店，是一位老太太經營的，我們管她叫老巫婆。而學校後門對面郵局旁邊，有一家老先生開的早餐店，我們便稱他是老巫公。

很多人都跑到老巫公那邊去吃早點，這家店的專長是什麼呢？就是用全世界最小的蛋，煎出全世界最大的荷包蛋。他那個薄的工夫真是了得呀！所以那時候，我們就已經見識到什麼叫薄膜技術 (thin film) 的高科技了。

老廣包伙，誤食香肉

我們有七個高中到大學都同班的同學，再加上附中的吳及雋跟我們一起混，我們就紅橙黃綠藍靛紫黑八個人每人一色，號稱「十八尖山的色狼」。

一舍對面有幾間簡陋的房子，裡頭有雜貨店和幾家餐廳，其中有一家是老廣開的。大一下學期，有一段時間我們八個人不包

學校的伙食，而跑去老廣的店包伙。如何包呢？我們去跟老廣談合菜的business model，就是八個人中午及晚上約好時間到那邊集合，以合菜的方式大家一起吃飯，這樣和一個人一張盤子吃自助餐的方式不同，感覺比較不一樣，有家人同桌吃飯的味道。



某天中午，我們在那邊吃飯的時候，發現平常在桌腳轉來轉去的小狗怎麼不見了？一問之下，老闆回說，「都在桌子上啦！」原來這老廣把狗殺了，還當成是好料做給我們吃。我們知道了之後，每個人都吃不下！

不過事後我們還是繼續跟他包伙，因為錢都繳了啊！其實他也是好意，但是我們實在吃不下…這好料！

山伯棋戰，改制取勝

另外，我們還有一個「五人一雞」的包伙方式，這是由邱羅火學長當伙食委員時發明的。當時他很認真，從買材料，怎麼整批議價，怎麼弄到新鮮貨，都很有一套，所以我們大家都吃得好。有時，他想加菜，就五個人領取一隻雞，這五個人就湊在一桌共享那隻雞，比較有家庭用餐的感覺，所以他的政績就叫做「五人一雞」。

林文伯住在交大白宮的時候，常常被清大的沈君山邀去下棋。林文伯早就很厲害了，但是他跟沈君山下棋老是輸，為什麼輸呢？因為他不趕快下，就趕不上宿舍關門時間，只要時間越晚，他就越急，因為他不像我會爬牆…

阿伯也知道事實上他是有實力贏的，結果，阿伯很聰明，他去買了一個下圍棋的計時器放在旁邊，和沈君山約定思考的時間限制，之後他就開始贏啦！所以，許多事情是制度的問題，必須要從制度上面做改良，阿伯學長那時候就是由改良制度下手，然後就可以贏棋了。



教官您好，我睡不著

我的寢室隔壁是舍監教官的房間，我們樓上有幾個學長很扯，只要教官在宿舍，他們就會故意在上面鬧來鬧去、蹦蹦跳跳，發出很吵鬧的聲音，有時還會拿啞鈴在地板上滾來滾去，吵得教官睡不著。

到了大一下學期，我對環境比較熟悉了，也開始作怪，想著要怎麼樣跟教官對抗的點子。等教官十二點關掉總開關上床後，我們就把總開關打開，享受一下燈火通明的滋味。後來教官索性在總開關箱外加上一把鎖，讓我們無法得逞，但是我們硬是想辦法打開那個鎖，逼得教官換過更大的鎖。

後來，我們開鎖把電源打開之後，還順便換上一把我們的鎖，以其人之道還治其人之身，讓教官無可奈何，也戳一下教官的權威。那時候是沒有監視器的年代，教官根本查不出是誰幹的，而且白宮裡比我皮的人多得是，個個都有嫌疑，我不會是教官眼

中嫌疑最大的那個。

這些記憶裡年少輕狂的趣事，回想起來都歷歷在目，轉眼間，當年一起調皮搗蛋的同學們，各個都已事業有成，成為對國家有貢獻的人。畢業三十多年，我們還經常聚在一起，聊聊當年的蠢事，也沒忘了感謝交大給予我們的培育，除了教室裡面知識的傳



授之外，在校園裡和宿舍裡，同學間的相處、相知，到畢業後在事業發展上的互相扶持，都深深地影響了我們。

我自從邱羅火學長手上接棒擔任交大校友會理事長以來，就積極地推動校友之間的互動和互助，期望將交大的良好傳統傳承下去，讓所有校友成為彼此的貴人。*友聲*